

市中心医院成立“心连心病区”，专门配备了川菜厨师和川籍护士 为四川伤员营造家的温馨

5月12日是“国际护士节”，在这一天的14时28分，四川汶川县发生8级大地震。这场突如其来的灾难震撼了全国人民的心，来自全国各地的武警官兵与医疗人员赶赴灾区进行了营救工作。“逝者安息，生者奋发”，面对这场灾难，郑州市中心医院迅速展开行动，于当天下午成立了以院长卢金镛为组长的抗震救灾领导小组，并制订了四川地震灾区伤员接诊救治的应急预案。截至目前，市中心医院为四川灾区捐款累计110多万元，其中特殊党费224196元，共接收青川县地震伤员42名，其中危重症患者17名，已做手术14台，市中心医院的全体人员仍在不懈地努力着，继续为灾区伤员们营造着回家的感觉。

见习记者 刘涛 通讯员 王建明/文 晚报记者 王梓/图



市长赵建才到市中心医院看望四川小伤员

设立“心连心病区”，为伤员营造温馨的家

5月17日，当市中心医院接到省卫生厅通知，该院将成为省会接收四川伤员的9家医院之一后，整个中心医院的全体医护人员立即行动起来，专门把心脏内科四病区改设为迎接伤员的“心连心病区”，各种生活用品一一更新。副院长王彦军被指派到“心连心病区”负责伤员的救治工作，这个病区从骨科、神经外科、心胸外科等科室抽调业务骨干15名，医疗护士25名，生活护士70名，以保证每名灾区伤员均由两名护士24小时陪同。作为本次河南省接收汶川大地震医疗救援工作中收治伤员最多、危重伤员最多的医院，市中心医院深感责任重大。为保证每名灾区伤员能够顺利、平稳地被运送到“心连心病区”，院方曾对医护人员做了大量的培训工作，并针对运送过程进行了多次的演练，以保证万无一失。

市中心医院院长卢金镛对接收伤员的工作十分重视，他要求医院每位医护人员要确保让每位进入市中心医院救治的四川伤员不能再受到第二次伤害，在给予伤员们及时治疗的同时，也要给他们一种回家的感觉。“尽最大的努力，用最好的医生、最好的护士、最好的药物和医疗器械为伤员服务”。市中心医院在最短的时间内，成立了以院长卢金镛为组长的领导小组、医疗专家组、后勤保障组、心理疏导及宣传组，并迅速制订了《郑州市中心医院关于成立四川地震灾区伤员接诊救治的应急预案》。

曾经历过唐山大地震的卢金镛院长明确表示，各小组及医院所有工作人员必须以高度的责任心，以无限的爱心、先进的设备、高超的技术、优质的服务做好伤员的医疗救治

工作，保证万无一失。

走进郑州市中心医院的“心连心病区”，一幅幅粉红色的宣传画即映入眼帘，“大爱郑州”、“回家了，放心吧”等标语不但让灾区的伤员们感受到无限的爱心，连前去就诊的市民也感到心里暖洋洋的。整个病区营造出一种温馨的氛围，真的就像是到了家一样温暖。卢金镛院长告诉记者，在制作迎接伤员的宣传画时，医院特意回避了有关“地震”、“灾区”等字眼，就是担心会勾起伤员们痛苦的回忆。



市卫生局顾建钦局长到医院看望伤员



卢金镛院长探望小伤员



欢迎四川伤员入院治疗

伤员抵达医院，接受全方位的诊治

42名青川县伤员抵达市中心医院后，虽然他们随身携带有简易病例，但市中心医院的医疗专家组仍然立即对每名患者进行了检查，重新对他们做出详细诊断。通过再次诊断，医生发现了部分伤员的病情在灾区未曾发现。

他们重新对伤员进行了分类，并根据每名患者伤情的不同作出安排与处理，及时将情况上报给省卫生厅。据骨科主治医师杨轸介绍，在这42名伤员中，只要带有伤口的几乎全部感染，即使没有伤口的，也有感染体征。

第一例手术成功后，病房里响起生日歌

5月29日，市中心医院为韩琳实施手术，这是42名伤员中的第一例手术。地震时她正在上课，地震使她右股骨干骨折且骨盆骨折。韩琳手术时是在受伤后的第17天，骨痂已形成，畸形愈合已产生，给手术增添了难度。省、市医院的专家经过两次会诊讨论后才确定手术方案。据市中心医院骨科主治医师杨轸介绍，如果是新鲜骨折，可直接复位固定，但韩琳体内已有少量斑痕肌化，再加上骨盆骨折，如处理不当很有可能影响以后的生育。

5月29日15时，韩琳被推进手术室，由专家王天旭等5人组成的手术小组完成手术。为了让韩琳早日痊愈、不影响生长发育，医生们给她使用了国内较先进的骨科器械——锁定钢板，手术进行近2个小时。“术

后患者体温正常、伤口愈合与精神状况良好，麻醉科还专门使用了仪器‘止痛泵’，以减轻患者疼痛，如此一来不必再服用止痛药了。”据杨轸讲，韩琳术后精神较为稳定，但医院为了孩子的健康发展，抽派专家对其进行心理干预，做了全面的心理治疗。

5月30日，对小韩琳来说是个特别的日子，因为这一天是她16岁的生日。医院为韩琳订了一份写有“生日快乐、真爱到永远”且插有16根彩色蜡烛的生日蛋糕。互助路小学的学生在院方的安排下，带着祝福，来到韩琳的病床边和她一起过生日。有一名小学生专门带来小提琴，在悦耳的琴声中大家一起唱响了生日快乐歌，还在输液的韩琳已是泪水盈眶，她单手许下自己美好的愿望。

经过精心手术，小女孩容貌无碍

还记得一大早穿上新衣服，但因身体条件不允许，未能在六一当天同小朋友一起逛动物园朝护士们发牢骚的唐静吗？她已于6月4日10时进行手术，手术成功病情稳定，她的父亲在医生面前流下了感激的泪水。据脑外科副主任医师张辉介绍，唐静今年13岁，硬膜外血肿一直对大脑产生着持续性压迫，该血肿会对大脑发育产生不良影响，并有可能造成严重的后遗症。由于伤口位于眼眶部，术后很有可能影响孩子的容貌。经过医院专家们多次的术前讨论，拟定了最小的手术创伤方案，由安中华副院长主刀，通过颅锥穿刺放置了微细导管，将血肿溶开，全部引流。由于主刀医生经验丰富，手术准备充分，使得手术非常顺利。小唐静目前正处在恢复阶段，一周左右即可康复。

保证伤员生活，专门配备了川菜厨师与配餐员

据了解，院方还专门为患者的陪护人员提供招待所，以方便伤员的亲属前来探望。为做好伤员及陪护人员的膳食工作，营养科专门配备了川菜厨师与配餐员。每天由送餐员将食物送到病区，保证伤员的一日三餐，每餐6个菜，每天不重样。营养科还制定了相应的食谱，配备了一名专业营养师，积极配合临床治疗，提供营养治疗饮食。在伤员们的病床前，放置着鲜花与写有医院职工祝福的卡片。

找来川籍护士，助患者找到家的感觉

5床伤员王绍平的妻子因为失去儿子，心情一直很沮丧。当听到丈夫病情有变化的时候，她一下子变得很反常。细心的护士发现了她，向医院治疗组进行了反馈。医院为了让她安心治疗，马上选派了四川籍护士侯文平到病房对伤员进行特殊护理，侯文平用地道的四川家乡话与他们沟通，细心的安慰和关怀使病人的情绪及时稳定下来，夫妻俩纷纷夸医护人员对他们的照顾无微不至，使他们感到犹如在自己的故乡一样，受到亲人的关怀。

这位“语言沟通员”，用四川方言与每一位受伤病人交流，了解每一位伤员及陪同家属的需求，心理状况，使他们忘却了自己在异地的境况，仿佛在和家里邻居聊天一般，说说他们的心里话，使医院能及时了解到每一个病人的心态，及时作出调整。由于四川伤员普遍反映喝不惯中原的水，他们在日常生活中喜欢喝茶。侯文平立即向医院反映，建议放一些茶叶来清除水的异味，延续了四川人一日三茶的生活习惯，使他们身处病区，却有着家的感觉。“心连心”病区的医护人员不但给予伤员精心的治疗，还在生活中微小的细节上，给他们家的温暖，家的概念，尽一切努力帮他们找到回家的温暖。

昨日，首批伤员痊愈出院

6月10日上午，“心连心病区”为第一批痊愈出院的5位伤员举办欢送会，欢送会后，院长卢金镛、副院长王彦军带领“心连心病区”全体医护人员同5位出院伤员和3位陪护合影，并为每名出院伤员送上300元路费和车票，伤病员贾志刚也拿出早已准备好的锦旗和感谢信交给院方，哽咽着读了两封代表他们最真诚谢意的感谢信。院长卢金镛与伤员握手告别，并亲切地说：“今后需要我们做什么，随时联系我们，我们一定尽全力提供帮助。河南人民将与四川人民手牵手、心连心，共同创造美好的未来！”